

# НОВЫЕ ТРЕНДЫ В ПРАВОВОМ РЕГУЛИРОВАНИИ ТУРИСТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

---

В современный период трудно найти человека, который не любил бы путешествовать или слушать долгие рассказы бывалых людей о красочных пейзажах и исторических достопримечательностях далёких от родных мест территорий, манящих своей неизвестностью и достижениями прошлого.

В последние годы весьма популярным становится внутренний туризм, позволяющий познакомиться воочию с удалёнными красивыми пейзажами родной земли. Уже привычными стали мобильные академические обмены школьников, студентов, приезжающих к своим друзьям. Туризм позволяет людям взаимообогащаться, более глубоко познавать окружающий мир, обмениваться опытом.

В мире туризма возникает целый комплекс определённых отношений, требующих правового регулирования. Вот почему столь необходимым в этой сфере становится Федеральный закон от 24.11.1996 № 132-ФЗ «Об основах туристской деятельности», в который вносились изменения вплоть до конца декабря 2023 г.

Этот номер журнала посвящён рассмотрению актуальных проблем в правовом регулировании туризма. Примечательно, что достаточного количества работ в этом отношении за последние годы не наблюдается, а это требует пристального внимания юридической науки к данной тематике.

Читателям важно напомнить ведущие дефиниции этой сферы, закреплённые в законе. В частности, «туризм» понимается как временные выезды (путешествия) граждан Российской Федерации, иностранцев, апатридов с постоянного места жительства без занятия деятельностью, связанной с получением дохода в стране (месте) пребывания. Причём цели таких выездов могут самыми разными: познавательными, оздоровительными, профессиональными, спортивными, деловыми и т. д.

Туризм может быть «внутренним» в пределах территории страны или «выездным», предполагающим выезд постоянно проживающих людей в другую страну, путешествия для тех, кто не проживает в России, но приезжает в нашу страну.

Законодатель также выделяет «социальный туризм», «самодеятельный», «международный». Особый интерес в последние годы представляет «сельский туризм», называемый иногда «агротуризмом», который предусматривает посещение сельской местности и малых городов. Кстати, именно на этих территориях живёт более 57 млн человек, что свидетельствует об их очень большом потенциале.

Участвуя в мероприятиях по сельскому туризму, можно приобщаться к традиционному укладу жизни, поближе знакомиться с сельскими товаропроизводителями.

В 2022 г. законодатель чётко закрепил существование единой информационной системы электронных путёвок, под которой понимается государственная информационная система, функционирующая на основе программных, технических средств и информационных технологий.

Давно доказано, что туризм представляет собой уникальный феномен, а возникающие в его сфере общественные отношения всё больше требуют чёткого правового регулиро-

вания. Ещё в Римской империи начал осуществляться процесс правового регулирования некоторых отношений, возникающих между людьми в процессе путешествий.

Однако современный вид туризма появляется только в XX столетии. Постепенно он становится важным фактором развития экономики страны. Сегодня туристская деятельность является одним из важных приоритетов устойчивого развития России. Однако в эпоху цифровых отношений, развития и усложнения туристской деятельности стали возникать многочисленные вопросы, требующие правового регулирования. Появилось и немало пробелов.

В этом номере журнала учёные-юристы поднимают актуальные проблемы, с которыми сталкиваются человек, отправляясь путешествовать, а также государство, призванное обеспечивать его безопасность. Авторы обращают внимание на опасные аспекты туристской деятельности и новые её тренды. Предлагаемые пути решения проблем могут носить дискуссионный характер, тем не менее, они позволяют понять большой пласт новых путей для проведения научных исследований в этом направлении.

Певцова Елена Александровна,  
доктор юридических наук, доктор педагогических наук, профессор,  
почётный работник науки и высоких технологий Российской Федерации,  
главный редактор «Московского юридического журнала»